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hegyalja.
Zemplénmegyei ismeretterjesztő hetilap

Rintcttel Tokaj-flegyalja érdekeire.

Megjelen:
heteukint egyszer,

Kedden reggel,
egy egész ivren.

Szerkesztőt és kiadói
iroda, Ó-hidutcza 680-ik szám, hová 
a kéziratok, pénzkuldemények, 

és hirdetések utasitandók.

relelős ^erkesztö, I Bérmentetlen levelek

és kiadó tulajdonos:

B o r ú t h Elemér-

csak ismert kezektől 

fogadtatnak el-

Előfizetési ár:
Egészévi e • - 6 frt*
Félévre ... 3 frt.
Negyedévre ♦ • 1 frt. őO kr«

A iapra előfizethetni a kiadóhivatalban 630. ez. és Lőwy A. könyykereskeiésében.'

Bőrkereskcddmiink pang«
helyzetéhez.
~~ ‘ I.

(BSla.) Midőn a jelen czikksorozatot e 
lapok hasábjain megindítani elhatároztam, 
nem volt, és nem is lehetett egyébb czelom: 
mint rávonni a közfigyelmet - különösen 
a szakférfiak figyelmét — egy nagy hiiu 
termelők és kereskedelmi czikk nyomott, 
sanyarú helyzetére, mely,-daczára azon 
méltó helynek, mely számára a világkeres­
kedelemben kijelölve van — a szó valódi 
értelmében pang, és ezen pangás nap-nap 
mellett, s mindig nagyobb nagyobb gyű­
rűz etekben észlelhető.

Azok előtt, kik a Hegyalját es viszo­
nyait nemcsak felületesen ismerik, de be­
ható vizsgálódásaik tárgyává is tévék, - 
mondom; azok előtt a Hegyalja sülyedése, 
és lakosaink progress! v szegényedése nem 
képzelgés, de mind az öt érzékkel fölfogha­
tó rideg valóság. S mentői inkább látjuk 
a kór elharapódzását, annál több a kuruzs- 
lók száma is, kik elégnek hiszik nagysza­
bású frázisokkal a betegre ráolvasni, elegy­
nek tartják számára kisajtólni a részvét 
vénasszonyi könyét; nem gondolván meg: 
hooy ilyesmikkel csak súlyosbítják a-bajt, 
s a beteget valódi orvosa irányában még 
azon erkölcsi alaptól is megfosztják, me­

lvet bizalomnak nevezünk, a mi pedig
_daczára a materialisták tiltakozásának
— fiery a gyógyulás, mint a sikeres gyó­
gyításnak egyik kelléke; mondhatnám: 
nélkülözhetlen előfeltétele. -

Tény: hogy az ország testének ezen 
organikus része beteg. Segíteni rajta meg 
lehet, és kell is, kell pedig mielőbb, s külö­
nösen az érdekek végszálait egyesítve, a 
a legeklatansabb szempont, — állam gaz- 
dászati szempontból; segíteni az államnak, 
s önmagunknak.

De vizsgáljuk a bajt, s keletkezése oka­
it. Az okokból a baj valódiságára vonha­
tunk logikai következtetést. A konstatált 
baj pedig a helyes gyógyszer megtalálása, 
és alkalmazásához szolgálnád uj mutatással.

Viruló, gazdag vidék volt ez hajda 
nán; a vidáman pezsgő élet, és az anyag- 
jólét kies paradicsoma! — Az itt birtokló 
arisztokratikus osztály legkiválóbb színeze­
tétől, a szerencsekereső sans-culotte legpa­
rányibb árnyalatáig, — működésének, élve­
inek benne mindenki egyaránt tag mezőt 
talált. A zajos szüretek vigalmai, a madi 
bálok, e dekretált leányvásárok évrőlévre 
megújultak . . . mig egyszer a mámoros 
élvek zajába be vegyült egy lialálhörges. a 
megölt Lengyelország végsohaja . 
ama végzetes szavak kíséretében: „F i n i s 
P o 1 o n i a e!“

Mint a madár, melyet vidám és gyors

I repülése közben ér a halálos ón, ugyanazon 
könynyüséggel repül tovább, mig egyszer 

1 lankadni kezd, - s fokozatos hanyatlással 
! bukik alá - úgy a Hegyalja e rá nézve 
végzetes csapástól bár nem szédült is e 
egyszerre, - de hanyatlásának jele évről 
évre szembetűnőbbé lett. - A korlátlan 
czarismns - mint minden más absolnt ha­
talom — Lengyelországban a puhitas azon 
brutális rendszerével lépett fel, melyet még 
nagy szelíden elszegényitésnek neveznek; 
se barbár politikátanynyiszívósság, s oly 
vas következtességgel alkalmazd, hogy az 
eredmény ki nem maradhatott. — A lengye 
nemesség - átalában a vagyonos osztály 
elszegényedés e hasonló mértekben hatott 
vissza reánk; mert T ok a j-H e g y a 1 j a 
borának egye&ttíi biztos piacza 
Lengyelorság levén, ennek bu­
kásával amannak egy kiaknáz­
hat! an aranybányája temette -

Ki a kereskedelemnek messze kiható, 
s napjainkban a nemzetek sorsára döntő 
bor dér övei bíró természetét csak felületesen 
is felfogni képes, azonnal befogja látni: 
jioo-y iW államok, mint ezek egyes vidé­
kei” termelőkének - különösen ha a keres­
őé sbe hozandó czikk fény űzési karakterrel 
bir - piaczot teremteni vajmi nehéz dolog. 
Be fogja látni; hogy azon. absolnt becs, 
melyet a terménynek egyik piacz tulajdonit,
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Egy mizantróp napléjéból.
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Ah! nyomorult az ember lelke, 
Megszokik mindent egyaránt:
Ma még a sárt is fölemelte,
S holnap fényt, eszmét sárba ránt!

Egykoron én is ott lebegtem,
Hol nincsen szeny, hol nincs piszok,
B most léha szomjjal, önfeledten 
Én is csak büzhödt levegőt szívok.

Kezet szorítok, kikhez egykor 
Hem kentem vón’ lábam sarát;
S lelkemben semmi szégyen nem forr, 
8 ki szépen szól, mind jó barat.

Rátaposnak szép uszályomra 
S én mosolygok s elszenvedem • . .
B Ők visszanéznek vigyorogva 
8 örülnek gyáva estemen ...

a
Ah ! nyomorult az ember lelke,
Gúny kell neki, nem tisztelet I 
Legyen örökre meggörbedve !
8 rúgják fel, midőn érzeleg I

Oh mennyi, mennyi utón álló !
Hogy fosztják egymást, a gazok !
Hogy dúl amaz, ha ez lakmaroz !
8 örvend ez, ha az odakünn vaczog • • «

Hogy sápit az, mert kisebb ennél.
S mint vigyorg ez, mert ö nagyobb ;
Hogy hágnának egymás nyakára,
Bár mind nyomorék, árva s elhagyott . . .

Hát még midőn felütik orruk 
S nyelvük apostol módra szól!
Hogy szánja a szegényt a gazdag,
Nehogy eltegyék egy na p> láb alól . . ,

A hatalmas lenyujtja karját,
Nehogy kirántsák talpkövét . . .
S a nyomorult, kit fölsegitett,
Nyakára mászna, csupa hálakép’ . . .

S a szeretők ? ! haha ! • ezeknél 
Nincsen galádabb szörnyeteg!
Kérdd az utolsó, rongy rimától,
S azt mondja meglásd, hogy téged szere t . . .

Előtted csak te, kívüled száz,
S a lgjobb is álnok ravasz !
Mert gondol titkon, áhit titkon . • .
S ne félj, hagy néked tán megmondja azt* . . »

S te, avagy én tán jobbak volnánk ?
Alávaló gőg mondja csak !
Mely méltó, hogy magába fúljon,
Mielőtt még dongája széthasad 1 —

S én itt élek ? itt, e fészekben ?
S a menekvést még szégyelem ? !
Legyen szélvész I s söpörjön mindent 
Egy nagy posványba együtt énvelem ! 1

BENEDEK ALADÁR

A diplomata szoknyában,
— Franczia beszélyke —

Azon nevek körül, melyek XV Lajos 
uralkodása alatt a legnagyobb zajt ütöttek 
Franeziaországban, kétség kívül a legerdeke- 
sebbek egyike: marquis de la Ghétar-
dl6‘ Chétardie marquis, a szép Pompadour 
asszony tiszteletére Versaüles-ban rendezet 
Alarczos bálban mulattatott be először a ki­
rálynak hol is egy magas szuletesu hölgy je - 
mezében jelent meg. Az utánzás oly tökéletes, 
az illusio oly megragadó volt: hogy Lajos, - 
ki eo-y szép kéz, vagy labacska lattara azon­
nal elfeledé Francziaországot es önmagát — ki­
váló figyelmére méltatá a marquis-1 rejtő szép 
ifjú hölgyet, s hogy kissé felkeltse kedves „Ma- 
dame“ja féltékenységét, - mindenütt követé; 
erősen szemügyre véve, tanulmányozva, mint 
tanulmányozza egy erődített hely bánczainak 
rajzát az, ki az erősséget mindenáron hatalmá­
ba akarja keríteni.

A felvilágosítás — természetesen — soká­
ig nem késhetett. Játéknak elég volt ennyi i 
hogy a király csalódása, — melynek könynyen 
kegyvesztéa leendhetett következménye — vé- 
o-et érjen. Serencsére a ,.hatalom6* ez estén ki­
tűnő jó kedvében volt. Sokat nevetett a ka­
land fölött, s a marquis-t továbbra is élénk ngyer 
mébea részesité. - E pillanattól Chétardie a 
királyi udvarba szabadon járhatott, s teljesen 
megbízható tarsa lón ft királynak úgy £zer
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EEÉE§e gSEE-E
nek mult dvi dcczemberlió utolsó felében kül­
dettek meg, ível is azok a községek házánál avé-

clisr — ha a vi 
b
belép
kötelességében álh

Ez utóbbi lényeges moz 
megfigyelése, vagy éppen teljes ignorálasn 
lön szüíőanyja a helyzet- mai fonákságának.

lesnekk tartatikAmely nemzeti gyorsén, és sikken "^^ttL^kedvtelé 
lelépni akar — hódolni első esleg.o ) . , talál hasznot és élveze--»>>»>.»«’«4»“ sistSári;

A fölszabdalt Lengyelország azon ré- ^3““^ mely szorosan 
1 . r*fi. 1___h.;na« mrv r/.np c ni- kus aaikalíison aiap-Auv, ^sze, mely a félelmes »tnas“ egyikének ju-l kns dajk

tott: Posen, még a katnstrffiv tón .. dSé„páratlanul álló bo
ég jé faktorúi ígérkezel boraink kelendő- Kiált iv.ul. • 1 .. k nektárá
sót éiszak-Németországpiaczain. közveti- rahoz es.tk az } ..j r„:ollmUsa

gett vannak közszemlére kitéve, hogy azokat 
t minden érdekelt fél ill eg t e vintkosse s észrevé­

teleit azok ellen, akár Írásban, akár szóval, a,z 
0 ózélbói nyitva levő jegyzőkönyvekben, vagy 
a tárgyalás alkalmával a bizottság előtt meg­
tehessék.

tét ciKiunfv 44^“ ~ uo0.v„ Egyébiránt a bizottság, a kisajátítás meg­
mondd. csak egy, különben mi c :vl°lV;1 n0'ZVe, habár senki sem jelennék is
aljai borasz elült: hogy termükén ek f(g Uatórozni: az mteleztetvén
revalóságn, értékcsitlwtése, azon eystemaU- ™eg e dem ^ síllm:6ró| mik(íp a ki.

JvO O
sajátitási tervet elfogadja.

Zemplénmegye részéről, e bizottság: tagja­
iul Mhtolay Etele másod-alispán és Vékey Ge­
deon t. tiszti Ügyész küldettek ki.

vág, s legott annthemát 
> 11 ]) ár a uhuiul ti Hó b

ségét éjszak-Németország piacznm kozvcti- ral>^ ”Z^y'Vimatikus rajongással!
teni. Mégis kísértetett a kiviéinek ez hasonlta, M övedzi kórül :|
iránybani létesítése, azonban amazok \ sö_ J • L j dolognak tartaná
franczin. s burgundi borok ellenélmn - ^ uis meg-1
kevés szerencsével. S bar hovatovább ked-. annak .kmzí sct e o
vezőbb irányban fordult is felénk az érdé-j kísértem, — „
kéltség, a szállítás nehézségei, a tulságig Az Ily vakbuzgóság aztan igennag 
felcsigázott vám, s ami legfőbb: rend-]lelki megnyugvást adhat, de az anyag, 
kívül hiányos borkezelésünk mellett jobblctetj egyhajszáHal seni mo*di > _ ,
meggyökerezni sohasem tudott. sőt ellenkező irányba terel ven, attoi mm-

Megkísértek némelyek az angol, s dig távolabb távolabb taszít. _ nm a- 
amarikai piaczok meghódítását. Boraink g u nk vagyunk tehát elsőben is okai boi- 
kitünő szépsége a bizarr angol Ízlésnek j kereskedelmünk teljes pangásának, oki 
sem tetszett vissza, de mert nélkülöző a kel- pedig — mint fentebb rajzóiéin azon nie- 
lőqualitativ egyöntetűséget, va-1rév előítéletesség szülte hatramaradas a - 
lamint a fogyasztásnak megfelelő me-j tál, melyei a követelő ízlést szamba nem 
nyisén i számarányt; s mert a kezelés: véve - a borászat terén felmerülő ujitá- 
primitiv volta - az igen gyakran meg-1 soknak ellenszegülünk; sa visszanozha - 
romlott küldeményeknél — mindig éleseb- múlt után keseregve, sötét börtönébe zait 
ben ismétlé magát, természetes: az ered - borkészletünket minden tekintetben sa-
ménynek itt is a pontra kellett alá-
szálnia^^kr^S ekkoi>

(Teljesen vá látra jutott a 
Hegy alja. Szakítani c végleg a borkeze­
lés eddigi puritán rendszerével, melynek 
féltékenyen őrzött jó hírnevét köszöné,

j át sor s ának engedjük át.

Az északkeleti vasút zemplcnmegyebeli 
zombor-ujht'lvi vonalához szükséges fiildterüle-

de mef/eczenraJgÍorián« kivül jövőre e-’jtek kisajátítása érdemiben tartandó bizottsági 
gyébb haszonnal sem kecsegtetett, — vagy tárgyalások határnapján, a n. m. mag , ar^vi 
az opportunitás karjaiba vetni magát, s a! köziek, m,msztenr.ro, múlton 181,. -»u,»
^szüzbor4* ideali sinusát anyagiasabb tekin­
teteknek rendelni alá, mely azonban szilái - 
dabb, jobb jövőt biztosit?! . . . Ez volt a 
kérdés. Mindkét nézet proselytákat gyüj-

tézményévcí,
Z o ra b 0 r , Kisfalud, í? z e g i-aj o d g

községek részére f. c. januárhó 11-edikét,
2. Zsadánv és Tőle sva részére

tött mao-a köré. A pro és kontra nézetek- f, é. januárhó 12-edu*et, , . , . ,^ egy? egész kis irodalom nőtte ki magát,! 3. S. Patak részére f. e. jannarho
azonban minden komolyabb eredmény nel-! 13-adikát, , , , f .
kül;mert 0 sok röpke theoria közül, — | 4. Vég-Arelő község resten f. e

Haladnak-e?*)
I.

Na°-y és fontos a kérdés, amit jelen czitík- 
sorozat homlokára Írtam. - Érzem hogy nehéz 
a feladat, melyet e kérdés megoldásával magam 
elé tűztem; tudom, hogy a XIX-edik század 
legelterjedtebb s csaknem általában clíogadott 
nézetét vetem rostába, midőn az isméit világ­
részek minden zugában hallatszó „h a 1 a d u n k . 
után kérdőjelt teszek: de épen azért, mert 
a haladás eszméjétől oly igen át vagyunk 
hatva, — és mert a haladás, a természeti vi­
lágban nem csak az uralomra jutott cmbeiiség, 
hanem minden más szervei testnek is legtöbb 
föladata, sőt rendeltetése, vállalkoztam ez ön­
kéntes munkára, mely talán meg azon szerény 
bérben sem fog részesülni, hogy ezt komoly 
figyelemre méltassak az illetők.

Vájjon jöhete-e Názáretböl valami jó és 
nevezetes ? Éogjak kérdezni ott fenn .Buda­
pesten az írástudók, a kik viiiámgyois hala­
dásuk közepette, még a magyar helyesírás kér­
désében sem érnek rá megállapodni, hanem 
Írnak annyiféleképen, a hányán vannak.

Ki az a boldogtalan ott a ,,riog) a 
j á b a n“ hogy igy mer felkiáltani ma, a ha­
ladás legszebb korszakában? Kérdezik a gőz- 
szárnyakon haladó pasasérok.

Talán eszét, vagy szem világát veszte o 
czikkiró, hogy nem látja az óriási palotát,

*) Jelen czikksorozat a T- V-ben kezdetett meg, 
azonban az Író s a nevezett lap szerkesztője közt föl­
merült differenciák miatt félbeszakadt. Azon sokoldalú- 
sálnál fogva, mclyszerint igen sok közérdekű kér­
dést vet föl, - jónak látjuk lapunkban újból megkezdeni.

Szerk.

i

mely i kitűnő állást a jövöberrí^^^átorságát. s gyak-
iíiengosmi, mint diplomadzia cselszövényekben, 

szerepeket, szoknyában vagy szoknya nélkül I ran 
lejátszani gyakor i a {elhivató,t. ke , c , , i ;

Ez időszakban Chétardie tavaszkorának í elrejtem, ozovni n.odoia,
fényében volt. Alig tizennyolez éves. Termete 
sugár, hajlékony, és könnyed mint egy valódi 
szépsége. Kezei finomak s kicsiny eu, s labai

2 lelketlen vad hajlamait a nyugodt 
*„gen ügyesen tudá 

sohasem volt fé­
lelem gerjesztő, 
reméltóbb

kihívó) őt
1 - z~x 1 f> VA L

a legszerotet-
cgyéms.égéL 

Azon idő a titkos
• ------------------------- -------------- •> /

azon lábak vadának, melyekre a franczin a kü­
lön „mignon" szót teremtette. Hosszú, tömött 
selyemszöke hajat bármely uü is irigyeíheté va­
ja. — E fényes, kalandos udvarban, — hol a 
szépség szívesebben látott vendég volt a „nob-

: egyikévé tette.
.................. küldetések, diplomaeziai

cselszö vények és fon dór Kodas ok ideje a olt. Az 
orosz udvar, melynél Lajos személyes és poli­
tikai befolyását több Ízben mcgkiserié érvénye­
síteni —- 1 ^en óvatosan \ iseíto ma "át. Tervei
Betuscheff ministerelaök finom ravasaga es

szépség szivesebuen látott vendeg von a „noo- , ^ mindanyiszov hajótörést szenvedtek,
lesse"' minden k.tunv szellem, tűk,dómmal - | erei; en nJambury Wiiliams an.
Chétardie S|L nagykövet, a forielyos diplomaták egyik
veszélyes versenytársává \aim.to.i vvi.ia, & pv cr . j „
mint mondók: kellemei, magának a szép mai -
quis-nőnek kecseit is telje: e a árnyba helyezek-

E sok kitűnő tulajdon, — mely a marquis-1
mint köznapi embert, s diplomatát egy-

kitünösége is erősen támogatott. Sir Jlambury
volt az, ki már több évtől mindig meg tudá 
hiúsítani azon kísérleteket, melyek közvetlen 
a czárnü kezeibe akarók csúsztatni XV-ik La-ina at tgj • ,

k eliátszá- jósnak égysser-másszor 6z Pelervarra menesz-
J - , . • . 1 ••___ ^*4-aránt a legsző ve vény esebb szerep. „ - v- , v -- .. „ ..

sára képesítette. — ^eleintén aTeíUkeny t0Ü 1 Azon "különös mód, melyei a fiatal mar
ronezok sertu gunyjaival taiauvozeut, t,c c.i.k, . . .. i
hamar 
nőm
a hogy gyöngéd írezecsneje szuubig , ,,soly mesterileg tudja forgatni a kardot, mint in fnelyet a fiatal not. adni tuda,
gerlő kaczérsággal a legyezőt.

Chétardie marquis — daczára látszólagos 
gyengeségének — rendkívüli erővel bírt. Ljjai, 
melyek oly finomaknak iátszottaií, egy emeiö 
vaarudat képesek voltak meg hajtani . iró- 
radhatlan tevékenysége, hideg bátorsága, már 
gkkor kitűnt a csatatéren, biztoskva számára

agyában egy igen igen bizarr, ilc kedvencz 
tervét Literre vezethető ideát szült. Ugyan is 
Chétardie egy ! sürgős rendelettel Versaillcsbe 
hivatván, csaknem tiz óra hosszan tartó titkos 
értekezés után cíhagya á királyi kabinetet, 
magával vivén ő felsége XV -ik Lajos paran­
csát, mely öt egy titkos diplomaeziai küldetés-

"1 i

ben Sz Pétervárra rendeli, még pedig mint 
nőt, annak rendi és módja szerint szoknyában.

’ Vállfüzőjébe gondosan bevarrt részletes 
utasítás és titkos sürgönyökkel ellátva, másnap 
M. Devirzac tudós társasági tag kíséretében 
Sz-Pétevvárra elutazott. A tudós úrnak köte­
lessége leven Chctardio marquis-1 mint a czái- 
nő szolgálatába vágyó, miveit, s előkelő fran- 
czia hölgyet, Beaumont kisasszony név alatt 
Erzsébetnek bemutatni. — Utasaink minden 
különös esemény nélkül helyre érkezvén, De- 
virzacnak Betuscheff közbenjárása mellett sike­
rült kihallgatást nyerni a czárnőnél, kitől is mi­
után által nyujtá a Beaumont kisasszonyt aján­
ló királyi kéziratot, — Oroszhon beljében teendő 
tudományos czélu kutatásaira a szükséges en­
gedély kinyervén — haladéktalanul elutazott.

A czárnü Beaumont kisasszony elegáns 
külseje, és finom modorától egészen meglepet­
ve érezé magát. Legott maga mellé ültető őt, 
s miután bizalmasan megsimogata arczat, Be- 3 
tuscheff jelenlétében homlokát gyöngéden át is 
ölelte; és azon szeszélyes előzékenységénél fog­
va, mely — mint a rögtöni megvetés — saját-^ 
ságai közé tartozott — azonnal különös belső 
felolvasó-nőjévé nevezte ki, mely magas biza­
lom folytán nyert állás Beaumont kisasszonyt 
a czárnü legbensőbb titkaiba lassacskán be-

Nem lehet csodálni, ha a marquis ily 
gyöngéd, és rokonszenves fogadtatásra a legna­
gyobb zavarba jött. —* Gyakran, mint ^ egy 
szemérmes kis leány* fáiig pirult, mely körül’
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melyet » h»le<tos meeds kezei emeltek s mórt 
tett Sámsonként akarja azt romba don- 

uW ^ elmélkednek a modern haladás, a lát- 
szAt emberei.

Meglehet, hogy mindez igy fog történni. 
Mindegy0A magasan lobig.* zUzlóra irt „ha­
lad un k!‘; utál odnjcgvzvm a (?) kérdőjel;: nézzük, vizsgáljuk, ha valóban haladunlf-e'? E. 
ha igen. merre, clörre-c, vagy hátra.

Xagyon természetes, hogy, mint magjai 
ember, nem eosmopolitai, hanem csupán magyar 
szempontból fogom c kérdést tárgyain . Mint 
magvar ember teszem fel a kérdési: kell, hogy 
mint magyar polgár feleljek meg ra, "* :líwV" 
azt mindazon térre, melyen egy erőteljes, tp 
és életképes nemzetnek s jövőjét föl nem auo
államnak haladnia kell.

Minthogy először is, és fájdalom íge^ 
nagy mérvben anyagok és anyagiak vág) un ,
nézzük: . . a-

s. haladunk-e a közan) ági S) ‘ P
^ ^S V V"l7 mva"i gyarapodásnak kulcsa min- 
dón nemzet eleidben, az átlamhaialom kezében
van.

na6v- 
elv 
ai

Az államhatalom a maga jövedelmeit leg- 
„„vobb részben a nép jövedelmeiből a!Hja 
u0>Igcn természetes tollát, hogy az a.lam 

_nnál°gazdagabb, minél tehetősebbet benne az
CgyC7lS5rók jólétének, gyarapodásónak s 
gazdagságának egyedüli rugója a ^“gfctek 
kielégítésére vonatkozó javak VOut) sag) 
mint nevezni szokás, jószág leven ke vég­
telen, bogy az állam jövedelmeinek előállításá­
nál a polgárok törzsvagyona kímélendő. Lz 
pedig csak úgy érhető cl, ha az allamhatalom 
a közterheket, a polgárok anyagi erejehez me­
ri, ha kiadásait úgy intézi, hogy az altat a 
polgárok gazdásza'i érdekei nem hogy csőm 
kutatnának, de sőt elümozú,Itatnak. Mindezeket 
viszont csak is úgy teheti az allamhatalom, ha 
pontos adatokkal bir az ország nagysága, tér- 
mékenysége, a lakosság száma, azok munka­
képessége, foglalkozása s hajlamai felöl ; szó­
val, ha helyes statisztikai adatokkal rendeUez- 
hetik.

Kérdem: van-e a magyar kormány ke­
zei közt jelenben ily satisztika? Nincs nem is 
lehet. Ez adatokat legnagyobb részt a falusi 
jegyzők állítják Össze még ma is. a kiknek 
foo-almuk sincs arról, amit összeírnak. Nem 
ismerik azon adatok fontosságát és messzeágazó 
hatályát. A helységek elöljárói, a Bachkorszakból 
szerzett tapasztalat nyomán, minden ily össze­
írásban az adófölemelés titkát sejtvén, csak 
feléből — harmadából mondják bo az évi ter­
mény átalányt.

Ily viszonyok és behatások közt pon­
tos statistikai adatokat nem lehet várni.

Az egyes szaktudósok által kiadott sta­
tisztikák szintén igen hiányosak; de mint jobb­
ára kézi tankönyvek nem is igen felelnek meg 
a gyakorlati élet kívánalmainak. Az olvasó 
közönség sem igen ad ösztönt és kedvet a ki­

adóknak ilyennem :i müvek kiadására. A kö­
zönség legnagyobb része meg mindég irtózik 
a száraz adathalmaztól és számoktól. Holott 
a satUtik ti ad ltok hiányában s ezek ismereti 
nélkül sem szellemi, som anyagi halálas nincs,
nem lehet. . ,

A satisztikai; adatok vszetnok szellemi es 
anyagi viszonyaink s teendőink fölismeréséhez. 
Ezek° után szerezhetünk tiszta fogalmakat mv

meiyoK iuiwuiuhu*, ......... •> ,
zánkban egymással az ipar, gazdászat es ke 
reskedelem, viszont gazdászat i tekintetben, kellő 
arányban vannak- 3 egymással az egyes mive- 
lési ágak? A satisztikából tudhatjuk meg, van- 
nak-e°elegendö gyakorlati iskoláink, olvas-e a 
nép, vannak-e és minő egyleteink? A satiszti­
kai adatok mutatják ki termelési, feldolgozási 
fogyasztási, adózáséi satb. viszonyainkat, melyek 
közzíil ez utóbbi is elég, hogy: felkeltse al­
kotmányos érzetünket, hogy együttesen gon­
dolkozzunk a terhek kivetése s megosztása fe­
lett, hogy felszólaljunk nemzeti vagyonunk, 
jogaink pusztulása ellen.

íme, pontos statisztikai adatok nélkül 
még honpolgári kötelességeinket sem tölthetjük 
be ok-. és észszerűen. Mindaddig tehát, inig 
ily adataink nincsenek, az anyagi téreni ha­

ladás csak puszta ábránd nálunk és önámitás ; 
csak sötétben tapogatózunk mécs és világosság 
nélkül.

A nemzeti kormánynak első teendői köz­
zé kell, hogy ölelje a satisztika ügyét a nem­
csak a központon, hanem minden egyes me­
gyében kellene ily hivatalokat állítania. Csak 
igy lehetne azután pontos és híí adatokhoz 
jutni.

Do térjünk vissza e kis kitérés után, az 
anyagi jólét egyik rugója; a vagyon, a jószág, 
gazdálkodása elemzéséhez s nézzük mily ál­
lást foglal el hazánk a gazdászati tér.

Törvényszéki terem
-f- Fenyitő osztály. Előadó tr, Lá- 

czay László t. b. t. aliigyész.
* P. Ignácz tolcsvai bortermelő múlt évi 

termését, és borkészletét áruba bocsátván, ve- 
vökül jelentkeztek F. tolcsvai, s E. külmegyei 
kereskedők. Hogy előbbi a vásáron maga ma­
radjon, utóbbit a haszon megosztásának ígé­
rete mellett eltávolítja, s biztosítékul ennek 
100 forintot lefizet. — F. a borokat olcsón meg­
veszi de a vételnek eltitkolására működik; s 
miután eladó elutazott, azon ürügy alatt, hogy 
a vétel nem sikerült a 100 frfcot visszaköveteli, 
9 E. vissza is adja. — Ke'söbb a rászedés ki­
derülvén, E. faktorainak egyiko G. tolcsvai la­
kos, állítólag F. ellen fenyegetőzött volna, hogy 
ezt megbánja. Kevés idő múlva F. a vett bo­
rokból több hordó bort nagy haszonnal elad 
\V. kereskedőnek, s két különböző kulcs át­
vétele mellett az ellenőrzést biztosítják. — F. 
a borokat lehúzandó W. — t. felszólítja a pin-

ezébe menetelre. Ez nem mehet rögtön, mivel 
imádságát végzi, de a knlcaot átaladja. — F. 
többekkel pinezébe megy, s észreveszi, hogy 4 
hordó bor a seprőig lehordva, 18 hordó bor 
pedig kámfor vegyitekkel elértéktelenitve van, 
Puhatolódzásai nyomán felfedezi: hogy előtte 
való nap éjjelén 8 — 12 között ugyanazon pin- 
ez ének egyik, szintén külön zárral ellátott ágá­
ba í G. faktor 3 társával borozva mulatott; 
mely mulatságot G.—nak egy barátja, — kinek 
ott borai feküdtek — rendezett volt. — G. és 
társai gyanúba vétettek, s a nyomozat megej - 
te tett. A nyomozatból azonban csak is G. és 
társainak a pinezébeni mulatása constatirozta- 
tott, és F. által a borseprőben egy kis papír 
darab találtatott, melybe kámfor volt teker­
getve, s a papíron G. nevo volt olvasható. — 
Másrészről kiderült: miszerént F. pénzkere­
tekkel igyekezett tanukat vesztegetni, hogy * 
gyanúsítottakra valljanak és az iránt is kétség 
merült fel, nem ő dobta-e a kámforos papirt 
a seprűbe, azéri hogy vádlottakat mindenáron 
eláztassa, ?

A fenyitő törvényszék vádlottak egyikét, 
miután a boreladásbani érdekeltsége kinem de­
rült, próbák hiányából, G —t. és B. —I azon­
ban, mivel a boroknak E. általi megvétele 
alkalmából reméllett haszontól elesvén, F. el­
len bosszú által vezéreltettek, már egy ízben 
boriol-vajiási gyanú miatt, próbák elégtelen­
sége mellett, voltak itéletileg feloldozva, újab­
ban próbák elégtelenségéből mentette fel. El­
lenben vádló F. ellen hamis tanú szerzési kí­
sérlet miatt a bünfenyito eljárás elrendeltetett.

Polgári osztály: ——- Malinovszky69
Lajos Orosz Pál és Hubay Márton felperesek­
nek, Orosz András alperes elleni becsület 
sértési birs ág iránti pere.

ítélet.
Malinovszky János és Hubay Márton je­

len keresetöktiil elmozdittattnak, ellenben Orosz 
Pál keresete megáliapittattván, alperes Orosz 
András 20 ft. becsületsértési bírságban, % rész­
ben, nevezett felperes 2/3 részben a megyei köz­
pénztár javára elmarasztatik. (Előadó ; B. Bar­
kóé zi M.)
7422
-pj- Kosa András és neje felpereseknek Fili-

'

povics Lőrincz borsi lakos alperes ellen a csar- 
nahoi 80-ik sz. t. j. könyvbeli 3 vékás föld tu­
lajdona iránti pere.

Felperesek jelen keresetűktől elmozdit­
tattnak s 22 ft. 86 kr. költségben elmarasz- 
taltattnak. (B, Barkóczi.)
7131 Berkovics Márton felperesnek, Geiger Ig­
nácz alp. elleni 300 ft s járulékai iránti pere.

Felperese keresetétől elmozdittatik, s 38 ft. 
92 kr. perkölcségekben elmarasztatik, (e. a. B. 
Barkóczy M.)
6733pp Horovitz Sámuel felperesnek Kirschner
Izsák alp. elleni 3675 fr. 99 kr s járulékai 
iránti pere.

át is

mény csak növelte a valódi nöisége fölött tá- j nők is — mintegy kétségben vonhatlan fensőbb- 
madt illusiot. Maga a ven Machiavelli Betű-1 séget — kifogás nélkül beismerték, 
scheff is anyira elszédült, miszerint ö volt az | Stein kisasszonyt, — ki úgy énekelt mint 
első, ki a kisasszony szépsége fölött érzett gyö- egy csalogány, s tánezoit mint egy Terpsichore, 
nyőrének szenvedélyes kifejezést adva, egy-1 — a czávnö különös társalkodójává választotta, 
szersmind legalázatosabb jobbágyi üdvözletét s kecsei iránti vonzalma határtalan volt. — Az 
üsatolá magas úrnője szerencsés választásához. ‘ udvaronezok serege, kiket e megkülömböztotés

Történetünk idejében Erzsébet már a j Egységgel töltött el, az elégtétel egy bizonyos 
negyvenes évek küszöbén állt. Egy nő életé-: nemével nézték az uj kegyencz előtérbe ju- 
ben ez azon fatális kor, melyet Balzac igen tását, s a közös vetélkedés folytán, Stein kis- 
találóan az asszonyok Sz- Márton nyarának asszony mellőztetését — mint nyert győzedel- 
nevez, mely valóban elég távol van már: raöket tekintették, 
hogy okot adjon gyakori visszatérésekre a va-j
lódi nyár kellemei felé. ^ ; (folyt, kör.)

Erzsébet szintén hiven megtartá emlékét 
fiatalkori szépségének, mely egyedüli tárgya 
vala önmaga, s mások iránti állandó kultu­
szának. — Kisérő személyzete, valamint szolgái 
megválasztásánál, — mindkét nemet illetőleg 
rendkívül körültekintő, és önfejű volt; s csak 
is kitűnő szépségű egyéneket fogadott fel.

Mikor a marquis megérkezett, udvarhől- 
gyei között egyedüli kedvencze egy, a Meck- 
lenburg-Strelitzi herczegnő utján került elra­
gadó szépségű leányka volt. Egy valódi német 
tündérke, égszínkék szemek, nagyszerű, a ter­
mészettől göndör arauy szőke haj, s hasonlit- 
hatlan fehérségű fogakkal. Egy azok közül, 
kiknek mosolyuk villany szerű hatást idéznek 
elé s szépségük tisztelet és hódolatot paran­
csolnak egyaránt,. — E nőcske neve Stein Ju­
lia volt. Termete közép, de csodálatosan ösz- 
hangzó, elannyira; hogy szépségét magok a

A részeg ember.

Megy a nagy utczán tántorogva, 
Minden emberre rámorogva, . . ♦ 
Apját, nagyapját káromolva.

Olykor megáll, és a földre néz,
De csakhamar egyensúlya vész ; 
Hogyne ? mikor feje oly nehéz!i

Egyik bajsza hegyes mint az ár. 
Szörnyűséges parájdét csinál . . * 
Egyenest a toronygombnak áll.

7

Be a másik a m a n n a k parja, 
Mint a lelőtt madárnak szárnya ♦ ♦ 
Akasztott ember tánczát járja"'—

Hát a szeme ? az áll még vadul!
A bal jobbra, a jobb meg balul,
3 ugyan tolódik a pilla alul ♦ ♦ ♦

De alig hogy kissé széttekint, 
Borzas feje újra egyet int * *
S a nagy pilla rágurúl megint —

Körülötte tömérdek gyermek ♦ ♦ . 
Belőle, s belé csúfot vernek.
De igy van az kit bora ver meg I

Hanem hát ö nem gondol vele, 
Gondolatnak másutt a helye 
Gondolkozzék más ember feje*

ő csak megy és tántorog tova 
S addig botlik mig egy pocsolya 
Lesz számára éji nyoszolya.

LANT LOVAG



Felperes keresete megállapittatván, tarto­
zik Kirschner Izsák alperesnek 2543 írt. 56krt. 
tevő eszeget s 67 ft 91. kr. perköltséget meg- 
fizetni, fe. a. Ladomerszky.j

Ülés: jan. 4.-7 kén.
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, * 4z országos honvéd-menháara, mint
afő városi lapok írják, Jokay Mór élet­
hosszig évenkint 100 irtot ajánlt föl. Mely 
utánzásra méltó szép tényről, midőn mi is meg- ^ 
emlékszünk, csak hírlapírói tisztünknek teszünk 
eleget, s ebből kifolyólag nem mulaszthatjuk el 
a honvéd-men házra fölhívni megyénk lel­
kes közönségének figyelmét. Mi előttünk a 
honvéd-menház eszméje sokszorosan érdekes és 
fontos. Ha van megye, mely a ho véd névre 
büszke lehet; Zemplén megye valójában í yen. 
Nem csak azért, mert. az 184»j<rki honvéd se- 
reghez jelentékeny contingest szolgáltatott, nem­
csak azért, mert a harmadik magyar miniszté­
rium feje s az újabb transaction^is művelet 
vezérférfia, Gr. Andrásay Gyula, ki egy­
szersmind megyénk szülöttje és központunk or­
szággyűlési képviselője is, szintén a honvédek 
sorából emelkedett ki és lépett jelenlegi fényes 
állásába: de azért is, és legnagyobb mérvben 
azért mert aki a honvédet a semmiből előállí­
totta’ aki a honvédet a legmerészebb és dicsőbb 
tettekre lelkesité Kossuth Lajos szintén e 
megye fia. A honvédnév története össze 
van forrva megyénk történetével. De iia e tények* 
re büszkén hivatkozunk, ne feledkezzünk meg 
kötelességünkről sem. Mutassuk meg, hogy 
Zemplén megye méltó bölcsője volt a férfiak­
nak, kikről a világtörténet elismeréssel emléke­
zik. Szerkesztőségünk, az általa ezennel megnyi­
tott gyüjtő-ivre. 5 forintot ir alá, s a nemes 
adományok elfogadására készséggel ajánlkozik.

♦ A szomorú és leverő hír, he gy a tiszafo- 
lyam meghágván gátját, Bodrogközt teljesen 
tönkre tette, többé nem újság a hazában. A 
fővárosi lapok egymásután közölték a vizár- 
okozta csapás hírét. Sőt már fölhívás is tétetett 
közzé, melyben tömeges pártolásra hivatnak föl 
a nemesebb érzésű és kedvezőbb anyagi körül­
ményeknek övendő hazafiak. Nem akarjuk ez 
iszonyú kalamitás nagyságát festegetni, -- 
nem e csapást előidézett tényezők elsorolásá­
val a kedélyeket jobban lehangolni. Különben 
i i, mint halljuk és mint lapunk is hozni fogja, az il­
lető társulat véglegesen föladta az eddigi véd- 
müveleti rendszert, azt egészen ujjal szándé­
kozván fölváltani. Ezúttal, lapirói szép és elu- 
tasithatlan kötelességünkhöz híven, csak is Zem­
plénin egye lelkes es a vizár által, nem szenve­
dett lakosaihoz, különösen azok tekintélyesebb 
és befolyásosabb részéhez akarunk pár szeré­
nyen figyelmeztető szót intézni, mint akiknek 
erkölcsi tisztük első helyen ragadni meg az al­
kalmat :a szerencsétlen bodr ogköziek 
sorsán segítendő. Ugyanis: alakuljon 
Zemplénben és pedig itt a központon egy,, á 1- 
1 andó segélyezési bizottság“, mely 
feladatul tűzze maga elé: kikutatni s megkísér­
lem minden segélyförrást majd gyűjtés és mű­
kedvelői előadások, majd ^sorsolás és tánczes-

közvetítésével. Csak,3 úgy számitba- 
a távolabb lakó polgárainak hathatos 

részvétére, ha mi itt a közelben, azmseg to- 
szomszédságában minden lehetőt elkövetünk, 
szerencsétlen ember-, éa honfitársaink koiiyui- 
nek falszárítása körül. Föl tehát a szeretet es
könyüríUet Zempl&.megye terű-
létén f. é. január 15-én kezdetik meg. _

* A népszámlálási munkálat megyénk­
ben is megkezdetett, és nagyban folyik- _ Az 
eredmény helyességében sokan kétkednek, e 
nem alaptalanul. Minden községben más-más 
képzettségit és foglalkozású egye e - e

poritandják. Teljes és tartós boldogságot kivá 
nunk a hármas frigyhez és sok örömet az if. 
ju vőlegények és kedves menyasszonyok szülő­
inek.

+ A verebeknek úgy látszik nevezetes sze­
rep jutott Ujhely történetében. Nem csak a po­
litikában, de az egyházban ia megfészkelték ma 
gukat. Szabad legyen ezúttal kényelmes fész­
keikben megzavarnunk Ugyanis a helybeli 
nagy templom ablakai rég idők óta kitöwék, 
9 a verebek nagy száma egész szabadon röp­
kéd be rajtok, melyek — az orgonahangot is 
ta!ciripelve, egyrészről a hívőket elmélkedése­
ikben zavarják, másrészt épen nem látaza-

kat az illető helyen figyelemre sem L/ veszélyeTTégvonattá lesz, minek követkéz-
A végeredmény minden bizony nyal igazol iá J .. ? . imái-tval a hala is éff fe-
föfria a kétségeket és felszólalásokat: de már teben a közönségnek imajavai a naia is eg togja a KetsegeKei es csak a kozegeszsegi szempont, de
akor alkalmasint keso lesz, • J aVáitatósság zavarásának elhárítása tokinteté-

* A fák, mint a lapok írjak, hazunk | j> ^ • J fi7en ablakok mcgcsináltatása,
több vidékén erősen 
esetre ritka és sajátságos
bár a csudák közé azért épen nem sorozható . mult‘1869 é~' dec. 19-én "Nagymi-
miután a mostani tel inkább tavaszi, mint tel & óvhnrm-idos trvülését megtartván, hatá-

t a lapok írjak, házán* - « j * ezen ablakok megcsináltatása,
virágoznak, ami minden- Lyeltnét ezennel fel is hívjuk,

iagos természeti ^nernen) ‘ A Zeniplcnmegyei orvos-gyógysze-
izert epen nem .S010Z^ ^ .eJ^let mult 1869 év dec. 19-én Nagymi-

raiután a mostani tel inkább tavaszi, mint & évharma(j03 gyűlését megtartván, hatá-
jelleget visel magán. Megyénkben iljes Jele!3SH ^tba ment hogy 1870 Január 27-ikén d. e.
gek még eddig nem mutatkoztak, A virágjuk- - k g patfkon rendkívüli, nagy gyű-

^áító^; 1 d s t fog tartani az ottani városház teremé-
és nem hoznak viráfe---------  .,,
hogy itt a virágjaikat rég elhányt s már tel-1 ben 
ies meddőségbe átment szivek kezdenek vi-

4- Halálozás. Kröczer Ágoston, tokaji! -i»i i m i • _i__jes meddőségbe átment s z í ve k KezaentK yi- i az utóbbi időkben Tokaj város
rágbamenni, s az ifjúság májusi derujet öltik U> gJ \ hosszantartó egyenetlenség mag-

Uánykátgykért meg szülőitől s a szerelmes lebbi napokban Debreczenben meghalt 
szív teljes ifjúi füzével és sóvárgásával csüng 
a kedves gyermeken. Sőt, arai e különben is 
csak tréfának látszó kedélyes dolgot rózsaszín 
keretbe foglalja, az öreg ur azon naiv nyilat­
kozata, hogy ö kész még 4 — 6 évet is várni

Üzlet.

hozzá.
* Ritka és érdekes ölöm köszöntött be 

e napokban megyénk egyik derék tokaji polgá­
rához, kinek ha egyéb érdemei nem volnának 
is, már maga az, hogy 3 tudományosan mü­
veit fiút adott a hazának, megérdemli, hogy 
apai örömében mi is osztozzunk s ezt, mint 
nem mindennapi eseményt, lapunkban megem­
lítsük. Ez apát, névszerént K o 1 o z s Jánost 
ugyanis azon szép öröm érte, hogy fiai, kik 
közül kettő ügyvéd s egy mérnök és kik mind­
hárman városunkban telepedtek le, ezidő sze­
rént boldog vőlegények. A legidősebb K o 1 o z s 
Barna ügyvéd, OláhDániel helybeli ügyvéd 
leányával Máriával, — a középső, Kolozs 
Gyula szintén ügyvéd, Diószcghy János 
ügyvéd Ida leányával, — a legifjabb Kolozs 
Manó, Károssá Endre ügyvéd és megyei 
tiszti főügyész leányával Annával váltott je­
gyet. Az első pár esküvője folyó évi január hó 
19-én dél után három órakor a sátor-alja új­
helyi helvét hitvallás egyházban fog megtör 
tenni. A s. a. újhelyi leánykoszoru megfogyott 
ugyan három kedves virággal, kik a koszomnak 
valódi díszei voltak; de városunk azért nem 
veszíti el őket egyelőre, amennyiben ezentúl a 
8. a. újhelyi lelkes és müveit nők számát sza-

A s. a. újhelyi piaczbiróság 
könyvileg beiktatott terményárak.

által jegyző 
jan. 7. 1870

Alsó ausztr. mérővel. f. k. f.
-1

f' k.

Búza, a mir.ő <ég szerint • 3 90 3 70 3 40

Rozs .... • 2 50 2 30 2 20
Árpa .... ♦ 2 10 2 1 95

Zab .... • 1 85 1 70 1 60

Tengeri ... * . 2 50 —

Széna, mázsája * 3 50 3

Szalma „ * ♦ 96

Ó — szakma fontja ♦ 48 ~~

Nyilt posta.
A. Kolbása. Köszönet a buzgalomért. A ^küldött 

czikkek helyett, — mivel már tárgya masok áltál kime­
rítőié g feldolgoztatott - mást kérünk-

Bizalommal kérjük fel vidéki t. ügyfeleinket min­
den, a körükben felmerült mozzanatokról lapunkat röviden 
értesíteni; s mi szives viszonzásul t. példány nyal ked- 
veske ndünk.

iteg*

Hirdetések dijja:
Négy hasábos petit sor egyszeri beikta­
tásánál 7 kr. kétszerinél 6 kr. többszö­

rinél 5 kr. Bélyeg dijj: külön 30 kr.
HIRDETÉSEK. A nyílt térben minden három' 

hasábos garmond sor dijja : 10 kr., mely 
mindig előlege sen fizetendő.

Z

F
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_____________

0F* A farsangi idényre!
Alulírott divatezikkek kereskedésébe

éppen most érkezett meg:

a) Báli 16^y6Zök* a legújabb divatnak.

b) Ball bokrctft^tsrtókj kívánó ízléssel.

c) Legfinomabb keztyiikj Paris és Prágából.

Ezeket, valamint minden e nembe vágó egyéb disz-czikkeket, a legnagyobb választékban, és jutányos jjj^
áron ajánlja a t. ez. közönségnek.
1-3
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SCHON FULOP. M

Nyomatott Weisz Mór gyorssajtóján, S* a« Újhelyien, 1870.
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